

27 января – День освобождения
Ленинграда от фашистской блокады

900 дней мужества.

Автор: Людмила Ивановна Тервонен – житель блокадного Ленинграда, общественный деятель, проживает в городе Сортавала республики Карелия.

Что такое мужество?

Толковый словарь отвечает так: Стойкость в беде, борьбе, духовная крепость, доблесть, храбрость, отвага, спокойная смелость в бою и опасностях, терпенье и постоянство.

Именно такими качествами обладали жители блокированного Ленинграда и его защитники. Свидетельство тому – 900 дней борьбы за жизнь любимого города и долгожданная победа над врагом.

22 июня 1941 года Гитлеровская армада обрушилась всей своей мощью на СССР без объявления войны.

На 19-й день, пройдя 600 км без особых потерь, 4-я танковая группа противника подошла к границам Ленинградской области, к Лужскому рубежу обороны. Битва за Ленинград, начавшаяся 10 июля 1941 года, длилась до 9 августа 1944 года, став самым длительным сражением Великой Отечественной и Второй мировой войн. Связанный с основной частью страны единственно через Ладожское озеро, Ленинград сражался не на жизнь, а на смерть.

Только за первые 12 месяцев войны 530 тысяч ленинградцев ушли защищать Родину, 156413 человек вступили в народное ополчение и партизанские отряды. 9786 человек по партийной мобилизации были направлены в войска на политическую работу. 32 тысячи комсомолок пошли медсестрами и сандружинницами. В защите города приняли участие 400 кораблей и 87635 морских пехотинцев.

Для поддержания внутреннего порядка и борьбы с диверсантами в Ленинграде и области было сформировано 154 истребительных батальона, их общая численность достигала 32180 человек.

Ко времени установления блокады 8 сентября 1941 года передний край обороны проходил на западе в 4-12 км от городской черты.

Город готовился к уличным сражениям.

С 20 августа в Ленинграде и его пригородах было подготовлено 37000 метров щелей, 4612 бомбоубежищ, свыше 35 км баррикад, 15 тысяч дотов и дзотов, 22 тысячи огневых точек, улицы были прикрыты железобетонными надолбами.

Обстановка была крайне опасной. Военным Советом Ленинградского фронта 17 сентября 1941 года был издан приказ: «за оставление рубежей обороны все командиры, политработники и бойцы подлежат немедленному расстрелу».

Приказ подписан Жуковым, Ждановым, Кузнецовым и Хозиным.

На оборонительных сооружениях за городом работало от 500 тысяч до 1 млн и более человек. Итог ошеломляет!

Вот цифры, в которые нелегко поверить:
противотанковые рвы – 626 км;
лесные завалы – 306 км;
эскарны – 406 км;
проволочные заграждения – 635 км;
ходов сообщения – 935 км;
дотов и дзотов – 15 тысяч;
огневых точек – 22 тысячи;
наблюдательных пунктов – 2300 шт;
установлено железобетонных надолбов – 49600 шт.

Это был подвиг! Все трудились от зари до зари, опрокидывая все представления о человеческих возможностях, трудились несмотря на артобстрелы и бомбежки, часто по колено в болотной жиже. Были убитые и раненые, но никто не дрогнул и не ударился в панику. В июне 1941 года небо Ленинграда прикрывали 328 постов аэростатов заграждения. С введением военного положения 22 июня 1941 года в Ленинграде вступили в действие жесткие требования по светомаскировке. С 29 июня 1941 года по 15 июля 1944 года действовал комендантский час, то есть запрет на передвижение по улицам города в ночное время.

18 июля 1941 года в Ленинграде была введена карточная система на продовольствие.

До блокады была сформирована местная противовоздушная оборона (МПВО), численность формирований составляла около 270 тысяч человек. Бойцы МПВО разбирали завалы, помогали раненым, поддерживали объекты инфраструктуры в рабочем состоянии, круглосуточно дежурили на крышах зданий. Был развернут штаб пожарной службы МПВО. Штаб предпринял профилактические меры: чердачные перекрытия домов покрыли огнеупорной краской, завезли песок, вырыли пожарные труды. Развернулась противопожарная подготовка граждан. За время войны в Ленинграде потушили 13455 пожаров.

В 1941 году ленинградцы организованно сдали велосипеды, мотоциклы и 100 тысяч пар лыж для нужд фронта.

К началу блокады из города организованно эвакуировали 706283 человека, из них 219619 детей. Было эвакуировано более 1 млн 200 тысяч экспонатов Эрмитажа. Большинство вузов переведены в другие регионы страны.

10 важнейших памятников Ленинграда были укрыты защитным футляром по особой технологии.

4 сентября 1941 года разорвались первые из 64239 артиллерийских снарядов, которые противник обрушил на Ленинград в 1941-1944 гг.

6 сентября 1941 года на город упали первые из 74289 бомб, сброшенных на город за время блокады.

8 сентября 1941 года враг замкнул блокадное кольцо, захватив Шлиссельбург у истока Невы.

В городе осталось 3 067 000 человек и основные силы Ленинградского фронта. Запасов продуктов было мало – город кормился «с колес». Положение было катастрофическим.

С 12 сентября начались перевозки продовольствия по Ладоге.

Для обеспечения навигации по Ладоге в кратчайший срок с нуля была создана портовая инфраструктура. 22 ноября 1941 года была открыта ледовая трасса через Ладожское озеро – Дорога жизни.

Стремительно нарастала смертность населения от голода.

Нужно было спасать людей.

22 января 1942 года началась массовая эвакуация ленинградцев по Дороге жизни, она продолжалась до осени 1942 года. В тыл страны было эвакуировано 805000 человек.

Первая блокадная зима была для ленинградцев очень тяжелой: страшный голод, морозы начались рано и были от 20 до 35 градусов. Замерзли водопровод и канализация, не было света. Дрова для буржуйки быстро закончились. Сжигали мебель, книги, все что горело. За блокаду разобрали на дрова 9192 дома. Свист бомб, разрывы снарядов, вой сирены, трупы на улицах...

Откуда бралось мужество, чтобы жить и работать? Какая неведомая сила поднимала ослабевших от голода людей и вела по темному, замерзшему городу на завод, в школу, в госпиталь, в очередь за хлебом, за водой на Неву? Чувство долга перед близкими, родным городом, вера в победу?

В эту страшную зиму женщины и подростки смогли заготовить 431,2 тысяч тонн торфа для электростанций Ленинграда. Всю зиму продолжали работать 39 школ города. Детей подкармливали скудной, но горячей пищей. Продолжала действовать скорая помощь.

К концу 1943 года в городе работали 186 крупных промышленных предприятий. Несмотря на муки голода и холода рабочие заводов, а это были на 70-80% подростки, женщины и старики, дали фронту 836 новых и 1376 отремонтированных танков и много другой военной продукции.

Ленинградские судостроители – 407 новых и отремонтировали около 850 кораблей разного класса.

Большой вклад в оборону города внесли ленинградские ученые. Только в первые месяцы войны учеными было предложено 847 оборонных изобретений.

В сентябре-октябре 1941 года по дну Ладожского озера были проложены телефонный и телеграфный кабели – была установлена связь с Москвой. В июне 1942 года – трубопровод для подачи топлива в осажденный город. К осени 1942 года по дну озера проложили пять ниток электрокабеля от Волховской ГЭС – на предприятия и в квартиры возвращался свет.

Сотрудники Лесотехнической академии создали пищевые заменители – пищевую целлюлозу для добавки в хлеб и белковые дрожжи. Из белковых дрожжей ежедневно выпускали 20000 блюд. Все это помогло спасти от цинги и смерти десятки тысяч ленинградцев. Из хвои был налажен выпуск витамина С и лечебного каротина.

Ленинградские доноры дали для спасения раненых 151638 тысяч литров крови! В 1943 году на огородах, расположенных во дворах и скверах города ленинградцы собрали около 60 тысяч тонн овощей и картофеля.

В осажденном Ленинграде был налажен выпуск медикаментов для раненых, изготовили 15 тысяч флаконов наркозного эфира и 5 тысяч ампул хлорэтила. Госпитали города излечили и вернули в строй 594858 человек.

Весной 1942 года ленинградцы очистили тысячи дворов и улиц и вывезли около 1 млн тонн отходов, льда и снега.

В марте было восстановлено водоснабжение и открыто более 20 бань.

15 апреля 1942 года возобновил движение ленинградский трамвай: на 5 маршрутов вышло 320 вагонов. На протяжении всей блокады, в том числе зимой 1941-1942 гг., выходили газеты «Ленинская правда» и «Смена».

В 1941-1943 годах было издано около 1500 наименований книг и брошюр общим тиражом более 23 миллионов экземпляров. Работала Государственная публичная библиотека.

Для поднятия духа горожан, воинов армии и флота, была организована серия футбольных матчей. Часть игроков отозвали с фронта. Первый матч прошел на стадионе «Динамо» 31 мая 1942 года без зрителей, так как трибуны были разобраны на дрова. Матч транслировался по радио. Истощенные футболисты сыграли два тайма по 30 минут вместо 45. После игры они ушли обнявшись, поддерживая друг друга.

Оркестр Радиокomiteта, не эвакуированный из города, несмотря на потери от голода 27 музыкантов, восстановился, и концертная жизнь в Ленинграде возобновилась. 9 августа 1942 года в Большом зале Филармонии прозвучала 7-я симфония Д.Шостаковича. Руководитель оркестра и дирижер – К.И. Элиасберг. Эта симфония стала символом блокадного Ленинграда.

Чтобы порадовать детей города, 8 июля 1942 года открыли зоосад. Сотрудники зоосада совершили подвиг – они спасли 162 питомца, считая их жителями блокадного Ленинграда.

18 января 1943 года удалось прорвать кольцо вражеской блокады. За рекордные 10 дней сооружен мост через Неву для возобновления железнодорожных перевозок в Ленинград. За 18 дней была построена Шлиссельбургская магистраль – восстановлена сухопутная связь со страной.

Во много раз улучшилось снабжение города и фронта. Фронт накапливал силы. В январе 1944 года пришла великая Победа. 27 января 1944 года Военный Совет Ленинградского фронта передал по радио долгожданную весть о полном освобождении Ленинграда от фашистской блокады.

104 семьи, входящих в Сортавальскую организацию ЖБЛ, с большими потерями прошли через ад блокады. Наши отцы воевали на фронте, матери самоотверженно трудились на заводах и фабриках, в госпиталях и бытовых отрядах...

За свой героический труд многие были награждены медалью «За оборону Ленинграда». Вспомним их имена: С.Г. Дьяченко, Л.Ф. Гаврилова, П.П. Клопкина, С.А. Круглихина, В.И. Макарова, А.С. Назарова, А.В. Ракова, А.Н. Назаров, Т.Ф. Григорьева, А.Г. Никандров.

Откуда же взялось мужество, чтобы пережить страшные дни блокады, бороться и победить? Оно взялось из самой человеческой сути.

Духовно-нравственный потенциал ленинградцев был настолько высок, что стал решающим условием борьбы за жизнь, за будущее.

Академией бессмертия назвал К.Федин в 1944 году жизнь осажденного Ленинграда.

С праздником, дорогие жители блокадного Ленинграда, с Днем полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады!